



# 新高考首推学生成绩诊断报告

## 考生哪里不足一看就知道

□记者 周科娜  
通讯员 鲍夏超

11月初,浙江新高考改革方案落地后的“首考”顺利完成,考生在此后查询学考、选考成绩时惊喜地发现,除了自己的学考等级和选考等级赋分外,还附有个人成绩诊断报告单。

实际上,这是浙江省高考改革后的新举措,考试成绩已不再是简单的一个分数(或等级),而是一份学生个性化成绩诊断报告。据悉,本次考试共反馈了59万余份形式相同但内容各异的报告。

### 成绩诊断报告单是啥

以往的考试成绩,学生看到的只有一个分数或等级,而学生个人成绩诊断报告,则是根据试题考查的知识、能力和学生的考试结果,进一步诊断出学生在知识、能力上的优势和不足,在单一冷冰冰的分数(等级)之外再提供更高层次的关于知识、能力掌握方面的信息。

每份成绩诊断报告,分为成绩信息和诊断信息两部分。

### 为啥要推出成绩诊断报告单

据了解,推出成绩诊断报告是实施考试招生制度改革的组成部分。

省教育考试院的专家认为,成绩诊断报告的推出,实现了考试结果评定从分数到知识、能力掌握状况诊断的跨越,使考试结果由单一走向多样化,是考试向评价转变的重要突破。这种突破及进一步深化,必将会对现有的中学教学、教育评价、考试命题等产生长远的影响。

推出成绩诊断报告的初衷,是期望可以引导学生、教师、

不仅提供学考等级、选考等级赋分的成绩信息,更有大量知识、能力方面的诊断信息。包含的信息内容,已从原先的“卷面成绩”拓展到现行的“试题得分、学科知识、学科能力、考核目标达成”情况四个方面,具体到某道试题、某个学科知识点、某项学科能力,以及“理解”、“掌握”、“综合应用”等考核目标,分五个层级反映个人在全体学生中的相对水平。

教育管理部门除关心分数外,更加关注学生知识、能力的掌握状况和发展变化,减少对考试结果数据的误用与滥用,缓解“以考试代替评价”、“以考试结果代替评价结果”的现象,促进教育评价更科学。诊断报告为学生提供了知识、能力掌握上的优势和不足信息,学生通过分析其原因,可以提高学习的针对性和有效性,减少重复的试题训练,进而有效减轻学习的负担。教师通过分析所教学生在知识、能力掌握方面存在的优势和缺陷信息,实施补教性教学,可以提高教学质量。

### 考生哪里不足一看就知道

第Ⅲ级为平均水平,对应掌握率在全体学生平均值上下各10%的学生。这一级以上按人数再平分为第Ⅱ和第Ⅰ两层级,以下分为第Ⅳ和第Ⅴ两层级。通过细致而又立体的参照信息,学生可以清楚地了解自己在本次考试中已经掌握了哪些知识、能力,尚未掌握哪些知识、能力,以及知识、能力的掌握程度。

以地理学科的成绩报告单为例,某学生在第27大题5小

题的层级为Ⅲ,表示该学生在该次考试全体学生中处于中间20%的水平;在“区域地理环境与人类运动”这个学科知识点上的层级为Ⅱ,表示处于最高的第Ⅰ层级和平均水平的第Ⅲ层级之间;在“论证和探究地理问题”这个学科能力上的层级为Ⅳ,表示处于最低的第Ⅴ层级与平均水平的第Ⅲ层级之间;在“综合应用”这个考核目标上的层级为Ⅴ,表示处于最低层级的水平。

### 成绩诊断报告该如何使用

此次推出的成绩报告单是针对当次考试结果的评估,不过,考试结果会受多方面因素的影响,不同学生的影响因素也会存在差异。因此,专家建议,学校要结合学生的平时成绩全面评价。

省教育考试院相关专家提醒考生,使用时还需根据自身实际对诊断结果作进一步的原因分析,以便改进下一阶段的学习。

同时,要求学校等相关部门合理使用成绩报告,帮助学生、教师分析教学中的长处和不足,不得用于给学生、教师排名次,否则就有违于推出此项工作的初衷。

单一的考试向评价的转变,是世界教育考试发展的趋势。浙江省于2011年推出三位一体综合评价招生试点,实现了高校招生环节由单一分数评价向综合评价的跨越。



## 宁波市现代服务业公共职业培训平台

- 宁波市现代服务业公共职业培训平台(英文简称“SITP”)是宁波市政府、市教育局为创建服务型教育体系而搭建的职业培训公共服务平台。
- 平台以“教育为经济社会服务”为宗旨,紧紧围绕国家和宁波的重大发展战略,整合资源,从人才培训和产业促进两方面发挥作用,推动职业培训转化为生产力,体现培训与产业协同发展的理念。
- 根据宁波产业发展情况,平台目前成立了以下5个培训中心:

编号	培训中心	主要培训方向
1	科技信息与电子商务培训中心	跨境电商、国内电商、农村电商、物联网、智能化技术等
2	文化创意与休闲旅游培训中心	文创产品开发、博物馆、印刷数字媒体艺术、微电影、艺术品经营等
3	现代物流与大宗商品交易培训中心	供应链管理、仓储堆场、运输、配送、港口、大宗商品交易等
4	现代金融培训中心	理财、投资、银行、证券、保险、小额贷款、期货等
5	经济管理培训中心	互联网+、创业就业、企业管理、人力资源管理、市场营销、财务管理等

诚邀国内外各类机构加盟平台,合作互利,共享共赢!



网址: www.nbppt.net 电话: 0574-87170535 地址: 宁波市江东区百丈东路44号

平台微信订阅号